Internationell Handel
Varför är handel viktigt? (Slide 1 – Comparing Trade)
Ekonomiskt perspektiv:
-It adds to our wealth
-Öppnar upp våra ekonomiska möjligheter
-Tillåter oss att fokusera på det vi är bra på
Politiskt perspektiv:
-Det stärker allianser mellan länder
-Det ökar tillit och stabilitet mellan nationer.
Vad är handelsanalys?
Att hitta svar på:
-Vad driver handel mellan ekonomier?
-Vad kan ekonomier göra för att förbättra deras handel?
-Hur och varför rör sig handelsflödet i den riktning den gör?
Vad är handel?
-Handel är export och import av varor och tjänster.
-Export – ”Vi exporterar till ett annat land” Det vi säljer till andra länder som är en inkomst för vår ekonomi.
-Import – ”Vi importerar från ett annat land” Det vi köper av andra länder blir en kostnad för vår ekonomi.
”Global export must equal global import (Total export=Total import)”
-Båda är viktig för att förstå handel
-Handel underlättar ekonomisk förändring (och säkerställer fred)
-Viktigt att förstå att handel INTE är en fråga om att maximera handelsöverskott.
-Handelsunderskott är inte riktiga underskott eller en obalans som är dålig för ekonomin.
Handel i block
-Handel sker sällan bara mellan länder
-Global handel sker mellan regionala ekonomier och mellan regionala block.
-Handelsblocken har olika nivåer av ekonomisk integration.




Importance of trade
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-Preferential Trade Area (Förhandlingsområde) – Länder inom en geografisk region överenskommer om att reducera eller eliminera tariffbarriärer på utvalda varor/tjänster importerade från andra medlemmar inom regionen.
-Free Trade Area (Fritt handelsområde) – När två eller mer länder i en region kommer överens att reducera eller eliminera barriärer för handel gällande ALLA varor/tjänster som kommer ifrån andra medlemmar.
-Customs Union (Tullunion) 
-Borttagning av alla tariffbarriärer mellan medlemmar.
-En vanlig extern tariff mot icke-medlemmar.
-Exportören behöver bara göra en enkel betalning (duty) när varan har passerat över gränsen.
-När varan är inom unionen så kan den röra sig fritt utan ytterligare tariffer.
Common market/Single market/Internal market (Allmän/Ensam/Intern marknad)
-Utvidgning av fri handel för att inkludera alla ekonomiska resurser.
-Fri rörelse av varor/tjänster, kapital och arbetskraft.
-Barriärer som inte är tariffer är reducerade och eliminerade, exempelvis administrativa barriärer, gränskontroller, e.t.c.
-Betydande nivå av harmonisering av politiken (??)
-Allmänna regler på produktstandarder, monopolistisk makt och andra anti-konkurrens utövanden.

Monetary union (Monetär union)
-Innehar en delad valuta. (Euro som ex)
-En gemensam växelkurs
-En gemensam penningpolitik, inklusive räntor och reglering av mängden pengar.
-En ensam centralbank.

Fiscal union (Skatteförening/Skatteunion)
-En överenskommelse att harmonisera skattesatser.
-Gemensamma nivåer av offentlig sektors utgifter och upplåning.
-Gemensamt överens om underskott eller överskott på statsbudgeten.
Globala regler för handel
-The World Trade Organisation (WTO)
-Drivs av dess medlemmar
-Multilaterala överenskommelser om handel
-Tvistlösningar
Analysering av handel – Data källor
-WTO
-Eurostat (EU intra och extra handel)
-UN (United Nations)
-World Bank (Världsbanken)
Steg i en analys
1. Avgör likheter och skillnader mellan ekonomier.
2. Avhör öppenhet och självständigheten av handeln.
3. Avgör hur viktig handeln är.
4. Avgör villkoren för handel, dess mönster och specialisering.










Mätning av likheter och skillnader (Steg 1 i analys)
-The gross domestic product (GDP) används för att mäta rikedomen i en nation. 
(GDP=All produktion av ett land, summan av värdet adderat till ekonomin, det monetära värdet av ett lands produktion, ett lands ”inkomst”) (GDP=GNP+Skatter)
-När vi jämför måste vi förstå att 1000kr i sverige inte kan ha samma värde i ett annat land.
-Vi kan inte jämföra två länder med samma GDP belopp då vi inte vet hur rikedomen är fördelad. Ex Sverige = 1000 och Luxembourg = 1000.
-Ett grovmått för att mäta fördelningen av rikedom är: GDP/Befolkningsmängd
-Det mäter genomsnittsinkomsten av en ekonomi.
-Vi förväntar oss att ju högre numret är, ju högre nivå av handel sker.
-Andra viktiga jämförelsemått är:
-Befolkningsstorlek (Antalet invånare)
-Ekonomisk tillväxt (Förändringen i inkomsten)
-Nivå av inflation (Förändringen i priser över en given tidsperiod)
-Förändringen i betalningskraft (hur mycket kostar samma varukorg i varje land)
-Betalningsbalans (Vad är nettoresultatet, X-IM)
Öppenhet och behov av handel (Steg 2 i analys)
Mätning av öppenhet till handel:
-Ett lands öppenhetsindex mäter hur viktig handeln är för inkomstskapande hos en ekonomi.
-Vår fokus är på NX, export och import är våra indikatorer och GDP är vårat riktmärke.
-Öppenhet mäts i: Exporter/GDP
-Talar om för oss hur mycket av GDP som kan attribueras till exporter. ”Hur mycket inkomst genereras av utländsk efterfrågan.”
Mätning av behov av handel:
-Alla ekonomier importerar produkter från andra.
-En indikator av hur stort behov en ekonomi är: Importer/GDP
-Detta är viktigt när man vill förstå hur ett land skulle reagera på politiskt negativa beslut om handel.








Det viktiga med handel – Indikatorer (Steg 3 i analys)
WTO använder:
-Handel per capita – Kan beräknas med hjälp av export, import eller nätexport. (Mäter hur viktig handeln är för ekonomins genomsnittsinkomst. Ju högre värde desto viktigare är handeln för ekonomin.)
-Handel per GDP – Kan beräknas med export, import eller nätexport. (Mäter hur viktig handeln är för den nationella GDPn. Ju högre GDP desto viktigare är handel för ekonomin.)
Andra indikatorer:
Balance of trade (BoT) – Ett annat ord för nätexport. (BoT=Import-Export)
Current account balance= X-IM + Nettoinkomst från finansiella investeringar + nettoöverföringar
Villkor för handel, mönster från handel och specialisering (Steg 4  i analys)
Indikatorer för villkor av handel:
The terms of trade (ToT) – Mäter relativ skillnad mellan priser på en eller flera produkter och används för att bedöma i vilken utsträckning handeln är meningsfull för produkten eller för landet som helhet. Det kallas också ett lands konkurrenskraft. E= e*Pd/Pf
E: Den reala växelkursen 
(E > 1  Mer attraktivt att köpa via import, E < 1  mer attraktivt att köpa produkter inhemskt)
e: Växlingskurs (Växlingskursen kan ändras snabbt)
Pd,Pf: Inhemska (domestic) och Utländska (foreign) priser
(Pd&Pf tenderar att vara ”sticky” på kort sikt men inte på lång sikt.)
Betalningskrafts indikatorer
-Purchasing power parities (PPPs) – Är indikatorer av prisnivåskillnader i olika länder. Dom indikerar hur mycket av valutaenheter en vara/tjänst kostar i olika länder.
-PPPs kan användas som valutakonverteringskurser för att konvertera utgifter i nationell valuta till en artificiell gemensam valuta. (The purchasing power standard, PPS) Därmed elimineras effekter av prisnivåskillnader mellan länder. Detta används när man vill jämföra flera ekonomier.
-Användbara PPPs är: ”The economist´s big mac index, eller Eurostat´s PPP”








Analysering av handelsmönster eller riktningen av handeln
-Handelsmönster ger oss en god indikation av trender i handeln, styrka och svagheter av ekonomier samt geopolitisk viktiga ekonomier eller områden.
Handelsmönster är:
-Total förändring i den volym av handel (Export och GDP) för varor och kapital.
-Huvudsakliga handlingspartners (I absoluta värden eller % av GDP)
-Huvudsakliga handelsvaror
För att förstå handelsmönster och relatera dom till handlingsteorier utforskar man de huvudsakligt handlingsbara handelsvarorna i ett land.
-Handelsmönster talar om för oss hur mycket ett land är specialiserad i sin produkt.
Arbetskraft och kapitalintensiv produktion
-Handel är vanligtvis indelat i arbetskraft och kapitalintensiva produkter eller produktion.
-Arbetskraftsintensiv produktion förlitar sig främst på arbetskraft.
-Kapitalintensiv produktion förlitar sig främst på kapital.
Arbetskraftsintensiva
-Mattillverkning
-Hotel och restauranger
-Grönsaksfarmer/Fruktfarmer / Plockning
-Hårfrisörer & andra personaltjänster
-Kålgruva (mining)
-Tjänster
Kapitalintensiva
-Oljeborrning och raffinaderi
-Biltillverkning
-Web hosting (server)
-Intensiv växtodling
-Transport (Flygplatser, järnvägen etc.)
Huvudsakliga egenskaper:
Arbetskraftsintensiva operationer:
-Total arbetskraft kostar mer än kapital.
-Företag tjänar på tillgång till källor av lågkostnads arbete
Kapitalintensiva operationer:
-Totala kapitalkostnader är dyrare än arbetskraft.
-Företag tjänar på tillgång till lågkostnads och långsiktig finansiering.

Valutapolitik (Slide 2 – Finding Specialization)
-En politik designad att ändra växlingskursen för vår valuta till våra huvudsakliga handelspartners.
-Vi vill ändra storleken på e i E=e*Pd/Pf
-Två sätt att förändra e är: devaluation or a revaluation of the currency.
Vi kan använda valutapolitik för att ändra konkurrenskraften hos en ekonomi. De upplevda fördelarna är kortlivade då de endast håller kvar tills priset ändras eller tills ett land/länder kontrar handlingen med att också använda penningpolitik.
Devaluation (e  mindre värd) – Net-result = export-import > 0
Domestic: Ökad konkurrenskraft av våra produkter jämfört med utländska.  Om vi vill köpa en utländsk valuta måste vi betala mer SEK. (Import blir dyrare och minskar)
Foreign: If we want to buy SEK, we have to pay less  produkter I sverige blir billigare  utländska företag kommer vilja köpa mer i Sverige (exporten ökar)
Revaluation (e  mer värd) Net-result = export-import < 0  – Omvänd effekt från Devaluation så import ökar och export minskar.
Penningpolitik
-Målet är att stabilisera nivån av inflation (ca 2%)
-Verktyg för penningpolitiken är:
Money supply -
Interest rate (ränta) – Om räntan är i så kan en förändring av i påverka storleken på e. 
(ökar i så ökar e, Revaluation effect: export minskar och import ökar < 0) 
(minskar i så minskar e, Devaluation effect: Export ökar, import minskar.)
Penningpolitik påverkar inte bara handel av produkter/tjänster eftersom räntan också är förändring i kapitalflödet mellan länder.
Current account balance: CA = export-import+net transfers abroad+net investments
(Vill man analysera handel så måste man undersöka om landet nyligen har drivit någon valuta eller penningpolitik.)  (Om landet har en aktiv politik av de ovanstående så kan det påverka mängden handel som drivs.)
Analys av specialisering
1 – Hitta handelsdata
2 – Undersök datan genom att beräkna HHi och CR4 för att avgöra nivån av specialisering av import och export.
3 – Beräkna net-flows för breda kategorier för att avgöra de som är intressant.
4 – Avgör den breda kategorins relevans för specialiseringen.
5 – Avgör om en underkategori indikerar specialisering.
CR4 – Summan av de 4 största delarna av den totala handeln för ekonomin 
· () 
· Tolkning: Hög (runt 80) indikerar specialisering inom få grupper.
HHi – Herfindahl-Hirschman index ()
·  den breda kategorins andel av import och export.
· Tolkning: [image: ]
Kriterier för specialisering inom breda kategorier
-Det finns inga ekonomiska kriterier men en matematisk kriteria som kan användas för att identifiera en proper kandidat.
-Kriterien bygger på matematik och börjar med att fråga om vi har 10 breda kategorier samt vad det betyder för specialiseringen. (NX=Net Export, (export-import))
-Jämlik specialisering i alla kategorier medför en 10% stor andel i den totala NX men det låter osannolikt och låter inte som en specialisering.
-Om vi har 10 breda kategorier så medför specialisering att en eller fler kategorier har en andel av den totala NX > 10%.
-Villkoret är att all NX > 0
-Alternativ till NX är att använda exportandelar av den totala exporten
-Frågan är igen samma som svaret, för att en bred kategori ska vara en kandidat så måste den ha en andel av de totala större än 10%.
Avgör om en underkategori indikerar specialisering – kriterier
-Svaret ligger i det matematiska
-Guiden är att titta efter underkategorin som bidrar mest till NX överskottet av den breda kategorin.
-Om vi har 4 underkategorier så kan vi förvänta oss likvärdig specialisering för att medföra en 25% andel, vilket sällan är fallet.
-Tumregeln är att kategorin måste vara viktig för överskottet och att man är säker på att en 40%igt bidrag eller större är en specialisering.

Specialisering
”Hänvisar till ett lands beslut om att specialisera sig i en eller flera varor på grund av fördelarna den har i produktionen”


Absolut och komparativ fördel
-Avgöra specialisering av fri handel
-Kommer handel att vara gynnsamt för alla länder?
-Fokus är på kostnaden av att producera 1 enhet givet med begränsad information om marknaden, priser, sålda kvantiteter etc.
Information vi måste ha:
-Monetära värdet av den totala produktionen
-Nivån av anställda i varje produktion av varje produkt.
Med denna information, vad kan vi säga om priset och kostnader av produkter?
-Om vi antar att priset avgörs av en perfekt konkurrensmarknad.
Under perfekt konkurrens vet vi att relationen mellan priser och produktion, W=P*MPL
MPL – Internt värde (Produktiviteten av en anställd)
P – Externt värde
Gör om (*) och få P=W/MPL
Anta att löner W är konstant och vad händer med priset om vi ändrar MPL?
Om MPL ökar minskar priset, om MPL minskar så ökar priset.
Kan vi använda informationen för att finna produktiviteten?
Produktivitet = Output(Q)/Input(L)
Labour use = Input(L)/Output(Q)
Output är det monetära värdet av produktionen
Input är den kvantitet av arbetskraft som är anställd.
Produktions funktionen: Q=Q (L,K) Arbetskraft & Kapital
När MPL=APL så har vi CRS (Constant returns to scale)
Om vi har CRS och ignorerar kapital så kan vi säga något om priset genom att kolla på produktiviteten.
P=/Produktivitet – Om produktiviteten för produkt A är större än B, så kan vi säga att priset för A är mindre än för B.
Labour use = den arbetskraft som behövs för 1 enhet av en produkt. Formel: L/Q (Motsatsen till produktivitet.
När ”Labour use” används så letar vi efter det lägsta värdet av L/Q för att ge oss det lägsta priset.
Produktivitet fokuserar till en viss gräns bara på priset, medans labour use fokuserar mer på kostnad istället för pris.

Antaganden (Slide 3 – Absolute and comparative advantage)
-Produktionsfaktorer kan inte flytta mellan länder.
-Det finns inget som hindrar handel
-Exporter måste betala för importer (NX>0)
-Arbetskraft är den enda relevanta produktionsfaktorn.
-Konstant skalavkastning i produktionen.
-Perfekt konkurrens inom länder men inte mellan dom.
Absoluta fördelar
”-Hänvisar till ett lands förmåga att producera en vara mer effektivt än ett annat land.”
-Ide – Om vi specialiserar oss i en eller några saker har vi en absolut fördel över länder som inte specialiserar sig i någonting.
-Absolut fördel kan användas för att förklara varför och hur länder specialiserar sig i produktionen av vissa varor.
Mål med en analys av absoluta fördelar
-Om vi kan fastställa vilken produkt eller av produkterna som är mer fördelaktig att producera för ett land så kan vi finna de interna fördelarna. (Kan förklara mönster av specialisering)
-Om vi kan fastställa hur dom jämför med fördelar i andra länder så finner vi de externa fördelarna.
(Alla externa fördelar = absoluta fördelar) 
(Absoluta fördelarna av länder kan förklara handlingsmönster mellan dom.)
Teoretisk basis för analysen
För att analysera absoluta fördelar i praktiken måste vi ha information av:
-Nivån av produktion för ett utbud av produkter eller sektorer (kvantitet eller värde) i output.
-Vi beräknar: Input/Output (1/MPL)
Produktivitet (Output/Input)
-Visar hur mycket output (Q) 1 enhet av arbetskraft (L) produceras.
-Ju högre invers produktivitet desto mer resurser spenderar vi
-Om vi antar att vi producerar 1 enhet, så är vår totala kostnad (TC) TC = W*L
[bookmark: _Hlk3813426]-Om vi har samma lön (w) W =   Således MC=*L
-Antar vi att det är perfekt konkurrens  p=*L  1/L = /p  MPL=W



Att hitta de absoluta fördelarna – analytiska steg
1 – Identifiera absoluta fördelarna för land A och B
2 – Tillåt varje land att specialisera sig i produkten med absoluta fördelen. (Anta att varje land producerar en specialiserad produkt)
3 – Beräkna den interna växelkursen av två produkter i A och B. (Växelkursen innan handel)
4 – Hitta växelkursen för handel.
5 – Bestäm fördelarna för handel.



Identifiering av absoluta fördelar (Exempel)
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· Country A has an internal advantage in Soybeans as,
·   use less L than textiles (T)
· Tif we produce the same amount of S and of T, we spend less resources to produce S and could produce a higher quantity than T with the same available amount of L
· A higher quantity imply higher GDP, as , Y=production
Absoluta fördelar
-Om vi specialiserar oss kan vi producera mer och billigare än vad individuella företag eller små företag (eller länder) kan. Således 
-A bör specialisera sig i Soybeans eftersom det är absoluta fördelen för A.
-B bör specialisera sig i Textiles eftersom det är absoluta fördelen för B.
Anledningar för specialisering
-Är det logiskt att inom landet specialisera sig (intern anledning)?
 Om det är logiskt menas det att Y 
-Är det logiskt i relationen till handel (extern anledning)?
 Handel med en specialiserad produkt bör ge oss mer av produkten vi inte har än annars.

Den interna specialiseringen
Om A helt slutar med textiles så frias 6 enheter av arbetskraft och kan användas till soybeans.
Alternativkostnaden blir då 2:1, då man uppoffrar 1 av textiles för att producera 2 soybeans.
Alternativkostnaden är för A den interna växelkursen eller priset på soybeans jämfört med textiler.
Alternativkostnad
”Hänvisar till det du uppoffrar i ett ekonomiskt val. I detta fall värdet på varorna man offrar vid beslut om att producera en vara istället för en annan.”
Från fördel till specialisering
Om B slutar producera soybeans så frias 12 enheter av arbetskraft, och kan användas till textiles.
Alternativkostnaden blir då 3:1, då man uppoffrar 1 soybean för 3 textiles.
Vår totala produktion efter specialisering är större än vad den var förut.
Den totala produktionen i A har ökat med  
Då kan man säga att A har det bättre med specialisering.
Ökningen i produktion för B är 
Då kan man säga att B har det bättre med specialisering.
”Om länder specialiserar sig kommer de ha en högre produktion än nödvändigt och ha mer incitament att föra handel med andra länder för att tillgodose behoven hos deras medborgare”
Är handel gynnsamt?
Villkor: För att handel ska vara gynnsamt bör produkten vi har specialiserat oss i ge oss mer av produkten vi inte producerar.
Därför måste vi jämföra den interna och externa växelkursen.
Interna växelkursen innan specialisering
Före specialisering så producerade A soybeans för 3L och textile för 6L med en växelkurs på 2:1.
B producerade soybeans med 12L och textile 4L med en växelkurs på 3:1.
Växelkursen mellan länder (den externa växelkursen)
När vi exporterar något till ett annat land säljer vi det till det utländska priset.
Land A kan växla 2 soybeans och få 3 textiles i Land B  A får mer T vid handel. (Ist för 2:1)
Land B kan växla 3 textiles och få 2 soybeans i Land A  B får mer S vid handel. (Ist för 3:1)
Handelns roll för att forma produktionen
Handel mellan länder kommer accelerera förändringen i ekonomin mot specialisering.


Problem med absoluta fördelar
Om vi specialiserar oss i få varor så producerar vi inte tillräckligt varierat för att täcka allt som efterfrågas av befolkningen.
Vi avsätter vår självständighet och förlitar oss på handel.
Specialisering och konstant skalavkastning: Företag specialiserar sig för möjligheten att ta del av tilltagande skalavkastning. (IRS)
Konkurrens: I praktiken så kräver specialisering stora företag  innebär oligopolmarknader  bryter mot perfekt konkurrens antaganden.
Ignorerar kapital: Perfekt konkurrens antagandet är i huvudsak ett LR-antagande, dvs LR kapitalet är helt mobil.
Komparativa fördelar
”Hänvisar till ett lands förmåga att producera en vara med lägre alternativkostnad än ett annat land.”
Inte alla länder specialiserar sig, vissa är bra på mycket och vissa på ingenting alls. Komparativa fördelar kan förklara varför länder utan absoluta fördelar fortfarande hittar fördelar i handel.
En komparativ fördel är när man har ett lägre pris innan handel jämfört med ett annat land.
Analytiska steg
1. Fundera över upplägget, har länderna en fördel i produktionen?
2. Beräkna den relativa fördelen med produkter som produceras i A till B:s
Några absoluta fördelar?
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A har klara fördelar i både S och T jämfört med B.
B har inga externa fördelar.
Den interna växelkursen
A:s interna växelkurs är 2S för 1T, (1S för 0.5T)
B:s interna växelkurs är 0.667S för 1T, (1S för 1.5T)

Den externa växelkursen
Om A för handel med B med 1S för 1.5T så tjänar A på handel. 0.5T om den inte för handel.
Om B för handel med A, så får den 2S så tjänar B med handel. 0.667S om den inte för handel.
Båda tjänar därför på att föra handel med varandra.
The Heckscher-Ohlin model (Slide 4 – Heckscher-Ohlin model)
-Absoluta och komparativa fördelar jämför bara med en faktor (arbetskraft) och skillnader i faktorn produktivitet vid produktion av varor.
-Heckscher-Ohlin modellen behandlar skillnaden i den relativa faktorn ”endowments” och faktorn priser samt effekten på handeln. (Endowments = Tid, Arbetskraft, Kapital, Den mängd av produktionsfaktor vi har tillgänglig i ett land.)
Prisutjämningsteorin
Handel kommer leda till en eliminering av pre-trade skillnader i de relativa och absoluta prisfaktorerna mellan länderna.
Antaganden om produkter, faktorer och produktion
Två faktorer av produktion: L och K (kapital)
Priset av L är W=wage och R (Användningskostnad av kapital) priset av K
Två produkter: Soybeans & Textiles
Teknologin i varje land är likvärdig
En vara är arbetskraftsintensiv och den andra är kapitalintensiv. Båda kräver L och K för att produceras.
Ingen vara kan vara både L och K intensiv.
Antaganden om faktorn intensitet
En mer arbetskraftsintensiv produkt innebär att mer L används i produktionen av 1 enhet av S eller T.
En mer kapitalintensiv produkt innebär att mer K används i produktionen av 1 enhet S eller T.
Anta att S är mer L intensiv och T är mer K intensiv.
Mängden av L och K som behövs för att producera en enhet av S eller T är:
S: Ls, Ks
T: Lt, Kt





Produktionsmöjlighet: Arbetskraftsbegränsningen
Den totala produktionen av två varor i ett land i är underlagt den tillgängliga mängden av L.
Qs*Ls+Qt*Lt  Li
Formerar vi om de för att få produktionsmöjlighetens gräns:

Produktionsmöjlighet: Kapitalbegränsningen
Den mängd av kapital får inte vara över det tillgängliga utbudet eller:
Qs*Ks+Qt*Kt  Ki
Formerar vi om för att få produktionsmöjlighets gräns:

Produktuonsmöjlighetsarean (Det gröna)
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Hur väljer ett land att producera?
Produktionsmöjlighetsgränsen beskriver vad en ekonomi kan producera men för att bestämma vad vi kan producera måste vi överväga priset mellan de två varorna.
Perfekt konkurrens och vinstmaximering innebär att ekonomin producerar vid den punkt som maximerar värdet av produktion.

Detta formar en ”iso-value” linje. En sådan linje representeras av ett konstant värde i produktionen. V=
Optimering innebär MRT=-pt/ps
MRT – Marginal rate of transformation, talar om för oss hur många enheter av T vi behöver ge upp för att producera en till enhet av S.
Optimering antyder då att tangeringspunkten mellan produktionsmöjlighetskurvan och isovalue linjen indikerar en optimal produktion.
[image: ]
Tariffer (Slide 5 - Tariffs and quotas)
Tariff – En fast avgift på varje enhet av importerad vara. (Exempel 7.5%)
Huvudsakliga anledningen är att ”skydda” sina egna produkter mot billigare utländska produkter.
Tariffer har inhemsk och utländs effekt, de gör importer dyrare men gör också att inhemska producenter säljer sina produkter till högre priser.
Om Importer är dyrare så betyder det att exporter till landet har blivit dyrare och utländska produkter har minskat.
Teoretiska nätverket
För att undersöka vilken effekt på inhemska och utländska marknader en ensidig tariff i en inhemsk marknad använder vi: Efterfrågan och utbudsdiagram för inhemska och utländska marknaden och kombinerar det med ett världsmarknads diagram.


Antaganden
En produkt Q
Producerad inhemskt och utomlands
Det inhemska marknadspriset är högre än det utländska priset. Pd > Pf
Världsmarknaden visar oss hur export utbudet (XS) och import efterfrågan (MD) som en funktion av världsmarknadspriset.
Tariffen är t.
                         Domestic market                                                                 Foreign market
[image: ][image: ]
Att avskilja import efterfrågekurvan från den inhemska marknaden
[image: ]
Om konsumenter kan köpa produkten billigare i ett annat land så kommer det minska den inhemska efterfrågan till D2.
Detta skapar utbudsöverskott och producenter kommer att minska dess utbud till S2.
Kombinerar vi dessa får vi import efterfrågekurvan (MD).


Att avskilja export utbudskurvan från den utländska marknadskurvan
[image: ]
Om producenter kan sälja sina produkter till ett högre pris till ett annat land P2 så kommer det minska det inhemska utbudet till S2 och sätta press på de inhemska priserna.
Vid de högre inhemska priserna så minskar inhemska efterfrågan till D2.
Kombinerar vi dessa ändringar får vi XS (Export supply)
Världsmarknaden XS+MD
[image: ]
Tariffens effekt på handel
[image: ]


Att mäta effekterna av en tariff
För att mäta effekterna av en tariff använder vi den sociala välfärden definerad:
W=PS+CD+Tt-DW
PS – Producentöverskott
CS – Konsumentöverskott
Tt – Tariffintäkt
DW – Deadweight
Välfärd I den inhemska marknaden
                           Före Tariffen                                                                   Efter Tariffen
[image: ][image: ]
Välfärd I den utländska marknaden

                               Före Tariffen                                                                          Efter Tariffen
[image: ]
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Import kvoter
En direkt restriktion av kvantiteten av importen för en vara.
Den ökar alltid det inhemska priset av den importerade varan.
[bookmark: _GoBack]En kvot har exakt samma effekt på ekonomin som en tariff.
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